

当前中国城乡人口社会流动与教育之关系^{*}

马和民

作者认为,农村改革启动了大规模的人口流动,市场经济为实现社会流动提供了巨大空间。**80**年代以前农村“外流劳动力”与受教育程度并无十分密切的相关,**90**年代这种关系开始逆转,未来农民的社会流动将更多的依赖教育资源;城市职工的各类社会流动均与教育的关系十分密切;女性的就业结构偏重于低职业层。与男性相比,女性的社会流动的主要障碍是教育因素,而改变这种状况的主要途径也是教育。

作者:马和民,男,1964年,上海华东师范大学教育系讲师

在讨论社会流动与教育之关系方面,西方社会学界并存着两种相左的结论。一种观点视教育为社会流动之主因,另一种观点则视教育与社会流动无关。中国目前正处在社会转型时期,正在由传统社会向现代社会转化,由农业社会向工业社会转化,由乡村社会向城镇社会转化,由封闭半封闭社会向开放社会转化的阶段。在此过程中,社会的阶级、阶层结构会不断地发生重组,遂使社会流动凸现为一种普遍的社会现象,在今天尤其以“民工潮”、“下岗待业”、“白领职业”等现象为焦点而受到学界与民众广泛的关注。探析城乡人口社会流动的致因,研究社会流动与教育的关系,以检视教育在引致社会流动中所起的作用,已成为当前我国教育社会学界一个十分重要的理论与实践问题。

一、农村劳动力转移与教育

农业人口向非农业人口的转化,这是各国现代化进程中的必然过程与共同现象。不过,由于中国现代化的赶超型特点,导致西方社会现代化几百年历史中渐显的问题,突显于当前中国的现实中。农业人口的流动便是今天人们感受最深、影响最广、对社会的压力最大的问题之一。

中国**50**年代初的工业化曾经带动过农村劳动力向城市的转移,唯因受到当时外部条件的限制(如中国初期的工业化未走引进外资的道路,而是依靠薄弱的民族工业自身的发展),以及内部机制的局限(如主要通过剥夺农业剩余以求得工业积累;严格的户籍制度、口粮制度与工分制度等),而致这种转移十分零星和分散。同时还因国家政策的严格控制而使农民的社会流动几乎绝迹。**1953**年**4**月**17**日,国务院颁发《关于劝止农民盲目流入城市的指示》;**1955**年**6**月**9**日,国务院通过《国务院关于建立经常户口登记制度的指示》。**60**年代史无前例的“上山

* 本文获香港中文大学**96**年度“西方社会科学应用研究”论文奖。

下乡”运动，城市知识青年要“扎根边疆”、“扎根农村”，“要向贫下中农学习”，这样一场席卷全国的旨在建设“社会主义新农村”的社会运动，事实上进一步加固了农民的社会身份，从而也就进一步限制了农民的社会流动。中国农村劳动力向非农产业转移初见雏形始于 70 年代末期，农村家庭联产承包责任制的推行和产业结构的优化调整，以致在“平均主义大锅饭”下掩盖着的大量的农业剩余劳动力始见显现；形成规模始于 80 年代中国式的农村工业——乡镇企业的蓬勃兴起，吸纳了大量的农业剩余劳动力；成为社会的关注焦点则是 90 年代。

命题 1：农村人口社会流动的速率在增加

农业人口的非农转移，70 年代称为“外流劳动力”，80 年代称为“盲流”，90 年代称为“农民工”或“民工”。这些概念的演变，一方面表明人们思想认识的变化与进步，另一方面也表明农村人口原初自发的、盲目的、零散的流动已演变为有目的、有规则、有方向的社会流动，从而引起农民流动人口地位与身份的改变。

十多年来，中国农村人口流动的主要形式有二：一是以乡镇企业为载体，吸收接纳了大量的农业剩余劳动力，成为“离土不离乡”的“农民工”，这是一种就地转移的流动形式；二是流入城市，主要从事第二、第三产业，成为“离土又离乡”的“外来民工”，这是一种异地转移的流动形式。80 年代，第一种形式由于流动成本较低而报酬较高吸纳了大批青年农民；90 年代，第二种形式因区域间的比较利益更优而引发了大规模的人口流动，形成浩浩荡荡的“民工潮”。

当前民工潮的成因与中国历史上的“流民潮”有着本质的区别。首先，进城民工并非因生计所迫而离乡背井，相反主要是为城乡之间、工农业之间的比较利益所驱动，以致富与谋求新的发展为主旨，或者称为“偏重客观或物质原因、偏重主观或精神原因”。^① 其次，从整体上看，他们不是盲流，而是有规则、有方向、有目的地从内陆流向沿海、从农村流向城市、从不发达地区流向发达地区、从低收入职业流向高收入职业。再次，这种流动对他们自身而言是社会经济地位的相对提高。

十几年来，中国农村人口社会流动的速率呈增加趋势，并将持续维持一段较长的时期。因不同统计口径和统计方法，关于流动的速率有不同的说法。据国家统计局的统计，1983 年底，全国乡镇企业职工人数为 3234.6 万人，占乡村劳动力总数的 9.3%，而至 1993 年底，两者分别为 12345 万人和 27.9%。中国社科院农村发展研究所对全国 11 个省、市、自治区 222 个村 189006 个劳动力的调查和对统计资料的对照分析，1978—1988 年全国共有 1.3 亿劳动力从农业转移出去，其中就地转移的 8850 万人，异地转移的 4400 万人，平均转移速度达 15.2%。而据宋林飞的研究，1977—1992 年农业劳动力占社会总劳动力的比重由 74.4% 下降到 58.5%，平均下降 1.06 个百分点。这与国际上农村人口转移速度最快的日本接近，1947—1985 年日本农业劳动力占社会总劳动力的比重由 51.6% 下降为 8.8%，平均下降 1.13 个百分点。^② 可见，这种流动的速率是相当快的。

同时，还由于未来近十年中国农村新增劳动力不断增长（据研究，1995—2000 年，农村平均每年新增劳动力近 700 万人）；农业剩余劳动力的不断扩大（预计至 2010 年，农业劳动力占社会总劳动力的比重可能下降至 30% 左右）；以及农民流动意识的加强，滞留农村的“隐性剩余”现象将加速显性化，更多的剩余劳动力会加入跨区域的流动大军。^③

① “外来农民工”课题组：《珠江三角洲外来农民工状况》，《中国社会科学》1995 年第 4 期。

② 宋林飞：《民工潮的形成、趋势与对策》，《中国社会科学》1995 年第 4 期。

③ 宋林飞：《民工潮的形成、趋势与对策》，《中国社会科学》1995 年第 4 期。

命题 2: 农村人口社会流动将更多地依赖于个人的流动资源

人口的社会流动受制于多种因素,诸如社会制度、社会结构特征、经济机会、自然环境、个体特征等等。在长期以来的计划经济模式中,我国农民的社会流动缺乏政策性支持、社会结构空间和经济机会;改革开放以来,农民部分地获得了这种自由;在建立市场经济的过程中,这种自由获得了空前的扩大,农民的流动途径不再仅仅局限于数量十分有限的升学、参军、招干等方式,而扩展至几乎所有的只要以强调个体自身努力和市场竞争为主的社会生活层面。在今天,农村人口社会流动的政策性障碍正在逐渐消除(例如,城乡二元格局的逐渐松动、户籍制度的松动、农民来去的自由等),得到了较多的经济空间和更多的就业机会,农民的主体意识和权利意识也已开始发育,甚至在某些领域农民的流动还有了若干政策性的支持,例如,1996年8月上海市府公布的“八大房产新政策”之首条,即为“扩大内销商品房销售对象”,允许外地单位和个人在沪购房,并在符合一定的条件下可以申报上海市蓝印户口。^①不过,这种流动的自由并非是无条件的,而是更多的依赖于个体的流动资源。在“民工潮”形成之初,个体的流动资源偏重于体力及勤劳、吃苦、诚实这样一些品质,而今要实现升迁性的社会流动更需要一些附加的流动资源,特别是一定的技术专长和文化素质。最近的一项研究表明,受教育程度与工资水平之间呈强烈的正相关性,尤其是在月工资达500元以上者,受教育程度高的人出现的机率远高于受教育程度低的人。^②这一点连民工自身也有强烈的自我认识。在同一项研究中,当被问及培训意愿时,有91.6%的人表示,如果有难度更大的培训,他们将踊跃参加。可见,对民工而言,要获得更多的流动机会主要依赖于自身的综合条件,尤其是文化素质。

命题 3: 农村劳动力转移与受教育程度呈正相关

在70年代以前,我国农民身份的变换特别困难,代内流动与代际流动率均很低。限制农民身份变化的主要因素涉及政策性要素,尤其是户籍制度、劳动制度与干部制度。而农村工业化、私有经济和商业文化是启动人们转换角色身份的三个主要加速器。70年代中期开始的农村工业化,即社队办工业,这是农民角色与身份转换的第一次正式启动。1979年9月《中共中央关于加快农业发展若干问题的决定》,强调指出“社队企业要有一个大发展,逐步提高社队企业的收入占公社三级经济收入的比重”,这一政策提供了农民进入非农产业的机会,从而为农民变换身份提供了政策保障。

个体经济与私有经济的开禁,为农民与城镇居民的角色转换提供了更多的机会。全国城乡个体工商业从业人员的数量飞速增长。例如,1978年为15万人,1981年为228万人,1992年则达2467.7万人。

80年代以来的三次全国经商热(80年代初、80年代中期、1992—1993年),拓展并深化了商业文化的影响,使中国从轻商社会走向重商社会,它尤其为大量的农村剩余劳动力提供了极其广泛的就业途径和转换身份的机会。然而,上述政策因素和社会流动的巨大空间,并不意味着农业剩余劳动力均能自然地完成这种转移。相反,诚如上文所论,它受制于个体的流动资源,尤其是文化素质。据陈冰的研究,发现从文化程度与劳动力转移的关系上看,具有高中以上文化程度的劳动力每百人中有9.2人转移,依次分别是初中每百人8.3人,小学每百人4人,文盲半文盲每百人仅1.5人(陈冰,1989年)。

^① 参见《新民晚报》1996年8月28日第一版。

^② “外来农民工”课题组:《珠江三角洲外来农民工状况》,《中国社会科学》1995年第4期。

跨区流动的民工与在家人员相比,文化程度相对较高。研究表明,流动民工中具有初中以上文化程度者占 55.7%,比农村劳动力总数的平均高出 13 个百分点;流动民工中有一定技术特长者占 33.7%,比农村劳动力总数的平均高出约 17 个百分点(赵长保等,1993 年)。

如果从农民的流动意愿与受教育程度的相关性方面加以推论,也能发现农村劳动力转移与受教育程度的正相关性。有研究发现,农村人口中文化高低直接制约着人口的迁移倾向(吴汉良遗作,1991 年)。

命题 4:农民受教育程度的高低与其经济收入呈正相关

经济收入是社会地位的一项重要指标,它也是衡量社会流动与否的一个主要指标。研究表明,农民文化素质的高低对收入的增加、农业科技的推广应用、农业劳动力转移均有直接的影响。按照 1992 年农村住户调查资料,比较农民收入与其文化程度的关系,发现:文盲半文盲农户人均纯收入为 585.78 元,小学户 710.93 元,初中户 794.41 元,高中户 835.73 元,中专户 1042.46 元,大专以上户则达 1290.7 元。从收入增长速度上看,差距也极大,例如,1985—1992 年间,文盲半文盲户人均纯收入增长不足 1 倍,而大专以上户增长达 1.8 倍。^①

综上所述,可以说“农民工”、“民工”是我国转型期社会一个新兴的、过渡型的边缘群体,而暂时未成为一个独立的社会阶层。这一边缘群体(工人的职业身份、农民的社会身份)无论采取“就地转移”抑或“异地转移”的形式,事实上均构成了一个新的社会结构层次,而且最终会出现社会分化,并逐渐与不同的社会阶层靠拢。但是,这种社会分化不会自动实现,它依赖于个体的流动资源,而受教育程度的高低既是社会分化的促进因素也是其制约因素。尤其,如果这一边缘群体需要在政治等级、经济等级和文化等级制中产生全面的社会流动,则更需依赖于受教育程度的提高。

二、城市职工的社会流动与教育

农业剩余劳动力向非农产业转移的热潮、流动民工挺进城市的大潮方兴未艾,“下岗待业”、“白领职业”、“留职停薪”、“跳槽”、“辞职”等等现象再次成为城市的新景观。随着国家经济体制改革的重点自农村转移到城市,尤其是进入 90 年代城市经济体制改革力度的加大,单位(主要是企业)与国家、职工与单位之间原有的关系迅速改变,并形成了一种全新的经济关系和利益格局。这样一个过程全面地启动了城市职工内部的社会分层以及与之相关的社会流动的普遍化。随着城市新经济体制的逐渐成形和“民工潮”的渐趋平稳,城市职工的社会流动将全面启动(例如 95、96 年“再就业工程”的全面推行等)并可能成为一个十分突出的社会问题。

命题 5:个人的经济利益成为影响城市职工评价、选择单位和职业的直接驱动因素

长期以来,单位(主要指企业,即所有制形式)在中国社会中起着判定个人身份的作用。单位就是个人的保护伞。单位的利益直接涵盖了个体的利益。因而,城市职工对单位的选择重于对职业本身的选择。在计划经济模式中,城市职工主要归属两类基本单位:全民所有制和集体所有制,由于两者在工资待遇、劳保福利和医疗保健方面的差异,导致全民所有制职工的优越感和集体所有制职工的相对自卑感。当然,在这两类基本单位中还因单位级别的差别而有不同的评价和选择。

^① 国家计委人力资源研究所课题组:《近年城镇居民个人收入的变化及调节对策》,《管理世界》1995 年第 2 期。

1984年城市经济体制改革以来,形成了以公有制为主体的多种所有制形式并存的局面;政企分开、企业自主经营、自负盈亏使企业成为相对独立的利益主体;人事制度的改革逐步引进了招聘制、合同制、定岗定编制等;分配制度上的大锅饭被彻底打破……所有这些,导致了城市职工的收入差异首先体现在单位之间,而后在不同职业之间拉开,进而在个体之间拉开收入差距。这些变化直接反映在城市职工对不同单位和职业的重新评价与选择上。业已有若干实证研究结果证明了上述情况。

1990年一项有关上海市职工的问卷调查表明,在被调查者心目中,5个主要的利益群体(单位)的声望地位依次为:独资、全民、合资或合作、个体和集体;同时个人根据自己的能力和意愿,表达了在上述单位之间的流动意向依次为:合资或合作、独资、全民、集体和个体。^①见下表:

排序第一位的比重如下(%)

	全民	集体	个体	合资(作)	独资	总计	样本数
排第一位者	27.19	1.71	2.07	24.88	44.15	100.00	2762
流动意向	19.70	13.18	11.05	28.38	27.69	100.00	2763

1993年一项涉及中国十个城市职工的问卷调查,发现人们选择单位的就业序列依次为:全民、三资、合营和私营、个体、集体,而不考虑所有制形式者则达17.1%。^②见下表:

所有制类别	选择者所占比例(%)
全民	39.6
集体	2.4
合(私)营	10.0
三资	25.4
个体	3.4
其他	2.2
不考虑	17.1
n	3021

据此可见,城市职工对单位的评价与选择已经完全打破了原来的全民——集体——个体的序列。这表明,对个体直接的经济利益的追求已成为职工择业的直接驱动力。同时也表明,职工的流动方向是从集体、个体甚至全民单位向合资(合作)、三资或独资等所有制单位流动。尽管在当前,全民单位因其福利待遇的优越尚有相当的吸引力(这既能从上述数据中看出,也能从1995年以来上海市一些白领职业者逆流到全民单位中反映出来),但是如果全民单位中的个人收益长期得不到改变,则上述这种流动方向将仍是一个主流。

命题6:自体制内向体制外的流动是城市职工社会流动的主流,尤以“下岗待业”,“跳槽”

① 李建勇:《当代中国城市的社会分层与社会流动》,《探索争鸣》(沪),1992年第4期。

② 吴晓刚:《中国职工的择业与流动:变动中的劳资关系透视》,《管理世界》1995年第3期。

为主要形式

中国城市职工在一段较长的时间内并不存在竞争性流动。企事业单位的用人制度采用国家分配、调动和任免干部的方式，职工少有主动的择业和竞争性的升迁，职工的流动意愿只有经过打报告待批，并以调动的方式实现，且往往表现为横向流动。这导致了两种结果：一是造成职工对单位的极端依附，以致面对今天的竞争社会，职工仍然偏好体制内的流动；二是造成大部分城市职工缺乏竞争能力，以致或者只能“下岗待业”、或者面临“隐性失业”，或者有高流动意愿而无流动能力。然而，由于体制内的流动采取的是调动和任免的方式，必须按照旧体制所规定的程序办理，手续繁复且数量有限，因此，当前城市职工流动的主要形式是体制内向体制外的流动。这种流动得到的是自由，失去的是身份和各种福利保障，这是一般人不愿轻易付出的。因此，此类流动者实际上主要指两类人：被迫流动者（即“下岗待业”或“失业”者）和主动择业者（即数量有限的“跳槽”者）。企业破产和职工失业，是今天城市生活中的一个主要社会问题。据劳动部门统计，1994年亏损企业破产数明显扩大，全年法院受理的破产案件大体相当于1989—1993年的总和。同时，1994年城镇失业率达到3%，失业人员达到500万人，比1993年新增80万人。城镇还有停产半停产企业2.8万户，涉及职工580万人，其中减发工资的314万人，占企业职工总人数的3%，占城镇职工总数的2%。^①可见，城镇职工中超过5%的人处于向下流动。当前许多城市“再就业”工程的启动，可能会一定程度上阻挡向下流动的趋势，但至少在目前并无多少改观。“跳槽”成为城市职工的流行语大约始于80年代末期。最初的一批“跳槽”者数量有限，但他们是国有、集体单位中拥有个人流动资源最多者，是专家、技术能手、熟练工人，他们以牺牲优越的福利待遇换取更优越的物质条件。此后的“跳槽”者多为文化层次较高受教育程度较高，敢想敢干的青年，而且以“连续跳”的方式实现流动。两者的共同点是基本上均为升迁性流动与竞争性流动。

命题7：城市职工的流动意愿强而实际流动少

城市企业的体制改革，一方面使单位之间出现了明显的利益群体的分化，打破了长期以来“大锅饭”的心理天平，启动了利益意识业已觉醒的人们的流动意愿；另一方面劳动人事制度的改革，以及流动形式的多样化（调动、停薪留职、辞职等）提供了城市职工实现流动意愿的基本前提。此外，体制内、外部环境中自由空间和经济机会的扩展，为城市职工展现了实现流动的极其多样和广泛的心理空间。与农民工相比，职工不存在丢失身份以及与之相关的利益关系的担忧。简言之，他们的流动可以纯粹为更高的利益和更适当的角色所驱动。近期的许多实证研究结论，阐明了城市职工较强的流动意愿。例如，1993年一项涉及十个城市的研究表明，在被调查者中明确表示不愿换单位的只占10.4%，而相反的比例高达60%。然而，上述这种极高的流动意愿却未必能最终实现。在同一研究中，调查对象至今未调过单位的占51%，调动过一次的占12.2%，两次的占15.5%，三次及以上者占10.1%。可见，城市职工虽然有强烈的流动意愿，但真正步入流动行列者只是少数。^②

命题8：导致城市职工低流动率是多因素综合作用的结果

与向非农产业转移的农民相比，城市职工在选择流动时因其比较利益之要素更为复杂多样（如收入、住房、个人兴趣、个人发展前途乃至单位人际关系等），因而所遭遇的流动障碍也同

^① 中国社会科学院“社会形势分析与预测”课题组：《1994—1995年中国社会形势的分析与预测》，《管理世界》1995年第1期。

^② 吴晓刚：《中国职工的择业与流动：变动中的劳资关系透视》，《管理世界》1995年第3期。

样较为复杂。换言之，城市职工的流动实际上是对现单位的满意程度与找到更好单位机会之间理性权衡的结果。有研究表明，阻碍职工单位调动的主要因素依次是：“没有关系介绍”（25.6%），“劳动人事部门办事难”（14.4%），“本人缺乏专门技术训练”（13.33%），“单位不放”（11%），“住房无法解决”（9.7%），“社会缺乏职业介绍机构或有关信息不足”（9.2%），“户口限制”（2.3%），“其他因素”占14.5%。^① 据此可见，影响职工低流动率的因素是综合性的。而过去普遍认为的用人单位卡住不放显然只占较小的比例，相反个人的流动资源在其中起着较大的作用，特别是教育因素（即专门技术训练）占第三位。而且即使在占第一位的因素“没有关系介绍”这一项中，也不排除这种可能：即人们观念中十分流行的“有本事没关系也不行，有关系没本事也行”换言之，在实际的流动障碍中，教育因素的比重可能更大。这一点既能在城镇“下岗待业”者文化构成偏低的现象中得到反映，也可从“跳槽”者的文化构成较高的现象中得到反面的论证。笔者曾对上海市三家合资或独资企业的“白领职员”作过问卷调查，发现在总计108名职员中，其文化程度均为大专以上，其构成为：大专26人（24%），本科68人（63%），研究生14人（13%）；而流动的情况是：分配进入9人（8.3%），一次跳槽者20人（18.5%），二次跳槽35人（32.4%），三次及以上者44人（40.7%）。

命题9：在城市职工的代际流动中，个人的受教育程度是主要的影响因素

西方教育社会学的研究表明，影响一个人职业成就获得的主因有三：一是其本身的受教育程度，二是其父亲的职业地位，三是其父亲的受教育程度。

我国的有关研究也获致类似的结论。影响城市职工代际流动的首要因素是子辈本身受教育程度（相关系数为0.5621），其次是父辈的职业等级（0.3352），再次为父辈的受教育程度（0.2711）。^② 另一项对广州市居民的代际流动研究也表明：总的来说，代际流动率与受教育程度呈正比，即小学及以下者流动率为38—48%，中学程度者为48—55%，大专程度者为52—59%，大学及以上者为65—70%；同时还表明，上向流动率较大者分布于受教育程度的两端。^③ 可见，个体受教育程度高低对代际流动的首要影响，这可能是中外各国较普遍的现象。应该说，城市职工的社会流动虽然是人们普遍的经验感受，但尚未得到更多的关注。教育对职工流动的影响极大。除非是采取长期的、更大规模的“再就业”工程，否则较难阻止“下岗待业”或“失业”者的下向流动。“跳槽”者的升迁性流动主要归结于个体的流动资源，尤其是技术专长和文化层次。代际流动的研究，更表明了受教育程度高低对升迁或下向流动的主要影响。

三、中国女性的社会流动与教育

性别社会分层及其社会流动是不平等研究的一个重要方面。我国改革开放发轫之初，以社会结构分化为特点的新的社会变迁过程就开始了。性别分化是社会分化的一个组成部分，这种分化在当前表现得尤为明显。例如，国有企业和集体企业大批工人下岗，其中60%以上为女工；同时还出现了大量的性别职业，在服务行业女性占主导地位；^④ 农村劳动力转移之后又出现了农业女性化趋势；而农村女性的非农转移又往往是技术含量最低的职业类别；当然也

① 吴晓刚：《中国职工的择业与流动：变动中的劳资关系透视》，《管理世界》1995年第3期。

② 李建勇：《当代中国城市的社会分层与社会流动》，《探索争鸣》（沪），1992年第4期。

③ 郭凡：《当前广州社会的代际流动》，《社会学研究》1995年第6期。

④ 谭深：《当代中国妇女状况的分析与预测》，《社会学研究》1995年第3期。

有一部分知识女性出现了升迁性流动(“**office** 小姐”便是其中一例),此外,一些“女老板”、“女能人”的出现也构成了女性升迁性流动的一部分。

命题 10: 改革开放以来,中国女性就业呈上升趋势

女性就业是指妇女参与家务劳动以外的可独立计量收入的经济活动。近年来,我国女性就业率明显高于国际平均水准(30%)。以 1982 年、1990 年人口普查资料为据,1982 年女性就业人口占全部就业人口的 43.69%,至 1990 年上升为 44.69%。此间,我国就业人数的增长率为 24.11%。其中男性为 21.31%,女性则高达 27.73%。

较高的女性就业率,一方面反映了我国经济的发展给女性带来了更多的就业空间,另一方面也反映了女性所拥有的政治、经济、文化、社会领域,特别是劳动就业方面与男子平等的机会与权利。

命题 11: 女性的就业结构更多的偏于低职业层

女性的就业率是一项重要的指标,它反映了女性就业的比率与数量。而女性在业者在多种职业中所占的比例和状况,则是衡量女性就业质量及就业程度的一项重要指标。

尽管我国女性就业率很高,但就业结构集中低职业层。以 1982 年及 1990 年人口普查资料为例,女性在 8 种职业等级序列(专业技术人员;国家机关、党群组织、企事业单位负责人;办事人员和有关从员;商业工作人员;服务性工作人员;农林牧渔劳动者;生产、运输工人及有关人员;其他劳动者)中所占比例:1982 年依次为 5.07%、1.56%、1.30%、1.81%、2.21%、71.98%、15.99% 和 0.09%;1990 年前 3 类有所上升:5.31%、1.75%、1.74%,农林牧渔业劳动者减为 70.58%。尽管有所改善,但仍可以发现,90% 以上的女性就业者从事着职业技能要求不高的职业及体力劳动和服务为主的职业,这表明女性就业层次偏低。

命题 12: 女性职业流动的速度较慢,且以水平流动为主

中国妇女相对男子而言,参与职业生活和职业流动具有起点低、起步慢的特征。据 1990 年“中国妇女社会地位调查”的资料显示,我国在业妇女参与职业流动的比率不高,女性有 73.1% 的人(男性为 68.5%)从未有过职业流动,女性比男性高 4.6 个百分点。就流动频率而言,性别差异也十分明显,男性的平均流动次数为 0.68,女性仅为 0.47,表明女性流动频率低于男性。我国女性的流动方向既有升迁性的,又有水平流动和下向流动,但以水平流动为主。例如,上述同一项研究显示,我国女性有 28.2% 的人工作转换是升迁性的,但水平流动的比例更大。经综合计算,在全部流动过的女性中,有 52.5% 的人属于水平流动,比男性高 10.4 个百分点;此外,还有 20.1% 的女性是下向流动。

命题 13: 女性农业劳动力转移的数量较少,就业层次较低,升迁性流动的机会更少

在我国农业剩余劳动力转移的大军中,女性比例不高。据中国社科院农村发展研究所的一项大规模研究,自 1978—1988 年全国共有 1.3 亿劳动力从农业转移,其中女性仅占 25%。大量的女性滞留于农业,以致形成了自 80 年代以来的农业女性化趋势。

在农村女性转移后的就业层次上,女性较男性更低。而且主要集中在低技能的家务劳动市场,仅 1989 年全国有 300 万以上农村妇女在城市当家庭保姆(金一虹,1991 年),几近农村女性转移人口的 1/10;以及技术含量低的劳动密集型行业,如纺织、服装及其他加工业等。她们的劳动强度大、劳动条件差、工资收入低。同时,转移出来的女性升迁性流动机会很少,一条重要的途径是通过婚姻形式的赞助性流动(但这往往又会衍生出新的社会问题),大部分女性

转移者最终会出现逆向转移(出去后再返乡)。有研究表明,女性逆向转移比例远高于男性。^①

命题 14:女性社会流动存在着更多的障碍,而教育是其中一个十分重要的因素

如前所述,女性社会流动尽管有着巨大的空间,但与男性相比始终存在着较多的不利因素。首先是社会偏见,传统习俗和文化中存在着相当固着的性别偏见,不利于女性的择业和流动;其次是结构性障碍,这尤其对农村女性流动起着极大的限制作用。我国农村工业化是建立在大量农业剩余劳动力和相对贫困的基础上的,换言之,其外部环境相对不利,这就一方面导致农村家务劳动社会化服务设施跟不上,使妇女较难摆脱家务劳动而向外转移,另一方面农业作为农民就业与生活的基本保障不可能完全放弃,同时“男主外、女主内”的家庭分工模式的盛行,便极自然地限制了妇女的转移,以致形成农业女性化的趋势;其三是受教育程度偏低,农村妇女的受教育程度远低于男性,据 1990 年人口普查资料,我国农村人口文盲率为 26.27%,其中男性为 15.76%,女性高达 37.17%,这就自然地限制了她们向非农产业的转移。有关城市女职工下岗原因的一些实证研究,也表明女性自身素质是一十分重要的变量。例如,在下岗原因中,“技术业务能力差”在上海市和温州市各占 14.95% 和 16.92%。^②总的来说,我国女性的社会流动虽然已经全面启动(首先是农村而后是城市),但升迁性流动率过低,这不利于女性社会地位的提高和未来的发展。而其原因虽然是多样的,但受教育程度过低是一十分重要的因素,较之男性,这一因素对女性社会流动的制约作用更大(在这一点上,无论是农村女性或城市女性,都十分相似)。因此,唯有全面地提高我国女性的受教育程度,才能从根本上阻止女性下向流动。

随着我国体制改革的不断拓展和深化,经济的持续高速发展,社会的阶级阶层结构会不断地产生分化与重组,城乡人口的社会流动将呈现更为全面和快速的变化。在此过程中,教育因素的重要性便会愈益显现。尽管目前为止,尚无更多的实证资料,更具权威性的研究来证明,教育因素对引致城乡人口社会流动的不同贡献率,甚至在某些层面,教育因素也未必是主要因素。不过,通过此项研究的论证,至少可以预言:在我国未来社会的发展中,教育因素对促进或阻碍人口社会流动,起着极其重要的作用。这一结论呼应了帕森斯的论断“在当代社会里,教育资格决定一个人成功与否”。而自 90 年代初始,社会上再次不断升温的“读书热”、“求知热”、“文凭热”等现象,对上述观点无疑是一个有力的支持。

参考资料:

- 1 [美]兰德尔·柯林斯:《教育阶层化的功能论与冲突论》,《美国社会学评论》第 36 卷,1971 年。
- 2 [美]拉尔夫·H·特纳:《赞助性流动与竞争性流动:教育使社会地位升迁的两种模式》,《美国社会学评论》第 25 卷,1960 年。
- 3 [美]雷蒙德·鲍顿:《教育与社会流动:一种结构模式》,《社会学与社会》第 5 期,1973 年。
- 4 高小贤:《当代中国农村劳动力转移及农业女性化趋势》,《社会学研究》,1994 年 2 期。
- 5 宋瑞芝:《中国当代妇女教育状况浅析》,《社会学研究》,1995 年 4 期。
- 6 “外来女劳工”课题组:《外出打工与农村及农民发展》,《社会学研究》,1995 年 4 期。

责任编辑:王 颛

^① 刘伯红:《中国女性就业状况》,《社会学研究》1995 年第 2 期。

^② 常凯:《公有制企业中女职工的失业及再就业问题的调查与研究》,《社会学研究》1995 年第 3 期。